



# 关税政策倒逼国内半导体自主可控，看好半

## 导体国产替代良机

2025年4月11日

### 核心观点

- 美国关税政策将加速全球产业链“区块化”。**特朗普政府近于4月2日推出“全面对等关税”政策，该政策在10%的基准关税基础上，针对贸易逆差较大的经济体加征额外关税，其中中国面临104%的综合税率（基准10%+额外10%+新增34%+再新增50%），中国台湾地区32%，泰国37%，欧盟20%，日本24%，韩国26%，印度27%。这一轮关税措施在覆盖范围、税率水平和执行速度上都远超历史，我们预计关税政策会对全球制造业巨大影响。其中部分半导体产品，如逻辑芯片、存储芯片暂免关税，但配套材料（如载板、封装胶）加税推高整体半导体行业的制造成本。
- 中国半导体协会修改半导体产品“原产地”认定规则，利好射频/模拟芯片的国产替代。**2025年4月10日，中国半导体行业协会发布《关于半导体产品“原产地”认定规则的通知》。通知指出，根据关于非优惠原产地规则的相关规定，“集成电路”原产地按照四位税则号改变原则认定，即流片地认定为原产地。这将加剧美国本土半导体公司，包括Intel、TI、ADI、Microchip、Skyworks、Qorvo、ON Semi等厂商出口至中国的成本。同时增强国内终端厂商选择国产供应链的决心，其中模拟/射频/FPGA的国产厂商半导体产品将更具性价比优势，以卓胜微为例，公司加速布局芯卓自建产线，推进供应链本土化趋势。
- “区块化”贸易加剧全球半导体产业 Local for Local 趋势。**在全球半导体产业格局不断演变的当下，国际贸易环境复杂多变，海外大厂为避免关税影响，布局中国业务时可能更多采用 Local for local（本地化生产以供应本地需求）生产策略。这一策略的转变意义重大，为本土制造企业带来明确的增量需求。国内市场以中芯国际和华虹半导体作为国内晶圆制造龙头，正通过差异化策略实现增量突破，中芯国际目前正在加速12英寸晶圆产能的快速释放及本土化需求提升，同时加速国产设备替代。华虹半导体则聚焦特色工艺，在嵌入式存储、功率器件等核心技术平台突破，推动车规级产品批量供货，在全球半导体产业结构调整中抢占增量空间。
- 投资建议：**我们认为美国关税政策对中国半导体行业的影响较为有限，短期来看，依赖美国市场的企业将面临压力。长期来看，关税的影响有可能带来下游需求复苏的推迟、相关订单的取消等情况，国产替代和自主可控的企业有望受益。建议关注国内半导体自主可控上市公司：龙芯中科、海光信息、寒武纪等；射频和模拟IC上市公司：圣邦股份、纳芯微、卓胜微、唯捷创芯等；国内半导体制造龙头：中芯国际和华虹半导体。
- 风险提示：**下游需求不及预期的风险，市场竞争加剧的风险，新品放量不及预期的风险，全球市场关税政策不确定的风险。

### 电子行业

推荐 维持评级

### 分析师

高峰

电话: 010-80927671

电子邮件: gaofeng\_yj@chinastock.com.cn

分析师登记编码: S0130522040001

王子路

电话: 010-80927632

电子邮件: wangzilu\_yj@chinastock.com.cn

分析师登记编码: S0130522050001

### 相对沪深300表现图

2025-04-11



资料来源: Wind, 中国银河证券研究院

